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Ακαθάριστο Εγχώριο και Εθνικό Προϊόν

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν: 

Μετρά την αξία των ΤΕΛΙΚΩΝ αγαθών μιας οικονομίας 
(εκφρασμένη σε χρηματικές μονάδες)

π.χ ο πλούτος που παράγει μια ξένη σε ιδιοκτησία επιχείρηση 
που έχει ως έδρα την Ελλάδα προσμετράται στον Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας.  



Ακαθάριστο Εγχώριο και Εθνικό Προϊόν

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 

= 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

+ 

Καθαρό Εισόδημα από το Εξωτερικό



Ακαθάριστο Εγχώριο και Εθνικό Προϊόν

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι το συνολικό εισόδημα 
που δημιουργείται μέσα στην επικράτεια (χώρα). 
Περιλαμβάνει το εισόδημα που δημιουργούν οι μόνιμοι 
κάτοικοι και οι αλλοδαποί που ζουν μέσα σε μια χώρα, 
αλλά όχι και το εισόδημα που δημιουργούν και 
αποστέλλουν στη χώρα οι πολίτες της που ζουν στο 
εξωτερικό.



Ακαθάριστο Εγχώριο και Εθνικό Προϊόν

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν είναι το εισόδημα που 
αποκτούν όλοι όσοι ζουν μέσα στη χώρα (επικράτεια) 
καθώς και το μέρος του εισοδήματος που οι πολίτες της 
αποκτούν στο εξωτερικό και αποστέλλουν στη χώρα. 
Δεν περιλαμβάνεται όμως το τμήμα του εισοδήματος 
που δημιουργείται μέσα στη χώρα από τους 
αλλοδαπούς και αποστέλλεται στο εξωτερικό.



ΚΚ ΑΕΠ (κατά κεφαλήν ΑΕΠ)

Το πραγματικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που θα 
αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο μιας οικονομίας, αν η διανομή του ήταν 
ίση. Όπως γίνεται αντιληπτό, όσο μικρότερη είναι η ανισοκατανομή τόσο πιο 
αξιόπιστο μέτρο γίνεται το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π., και το αντίθετο. Το θετικό και 
συγχρόνως σημαντικό στοιχείο είναι ότι το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. λαμβάνει 
υπόψη τη μεταβολή του πληθυσμού, γι’ αυτό και χρησιμοποιείται για να μετρά 
τις επιδόσεις των οικονομιών διαχρονικά, αλλά και μεταξύ των χωρών για 
διεθνείς συγκρίσεις.



Αδυναμίες ΑΕΠ

α) Το Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει την αξία της παραγωγής 
που αφορά στην ιδιοκατανάλωση, γιατί αυτή δε γίνεται 
αντικείμενο αγοραπωλησίας. Για παράδειγμα, το φαγητό 
που μαγειρεύει μια νοικοκυρά στο σπίτι δε διαφέρει καθόλου 
από το φαγητό ενός εστιατορίου. Και όμως, η προστιθέμενη 
αξία, με το μαγείρεμα που γίνεται στο σπίτι, δεν υπολογίζεται 
στο Α.Ε.Π.



Αδυναμίες ΑΕΠ

β) Το Α.Ε.Π. είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης. Η 
βελτίωση της ποιότητας, όταν δεν εκφράζεται στην τιμή, δεν 
καταγράφεται στο Α.Ε.Π. Η ποιότητα, όμως, είναι εξίσου σημα- 
ντικός παράγοντας με την ποσότητα. Είναι σημαντικό επίσης να 
αναφερθεί ότι η ποιότητα ζωής, που προέρχεται, για παράδειγμα, 
από την καθαρή ατμόσφαιρα, είναι ουσιώδης παράγοντας για την 
υγεία και την πιθανή διάρκεια της ζωής, δεν περιλαμβάνεται όμως, 
δυστυχώς, στους υπολογισμούς του Α.Ε.Π.



Αδυναμίες ΑΕΠ

γ) Το Α.Ε.Π. αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής. Το Α.Ε.Π. εκφράζει το 
μέγεθος παραγωγής αλλά όχι και τη σύνθεση, δηλαδή το είδος των αγαθών και υπηρε- σιών 
που παράγονται. Η ευημερία όμως μιας οικονομίας σίγουρα επηρεάζεται, αν, για 
παράδειγμα, το ποσοστό παραγωγής που αντιπροσωπεύει πολεμικά αγαθά μεταβληθεί εις 
βάρος της σχέσης με τα καταναλωτικά αγαθά. Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει την 
οικονομική ευημερία των πολιτών, αλλά δεν εκφράζεται στο Α.Ε.Π., είναι η κατανομή της 
παραγωγής (εισοδήματος) ανάμεσα στα μέλη μιας οικονομίας. Η κατανομή αυτή όμως, αν 
βελτιώνεται ή χειροτερεύει, επηρεάζει θετικά ή αρνητικά αντίστοιχα τη ζωή των πολιτών. Όσο 
πιο ισομερής είναι η κατανομή του Α.Ε.Π. τόσο πιο ψηλό θεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιας 
χώρας, γιατί μικραίνει το χάσμα μεταξύ πλούσιων και φτωχών.



Αδυναμίες ΑΕΠ

δ) Το Α.Ε.Π. δεν συμπεριλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της 
παραοικονομίας. Παραοικονομία είναι το μέρος της οικονομικής δραστηριότητας 
το οποίο αποκρύπτουν οι πολίτες από το κράτος, είτε επειδή θέλουν να αποφύγουν 
τη φορολόγησή της είτε επειδή είναι παράνομη, όπως λαθρεμπόριο, ναρκωτικά κτλ. 
Όλες αυτές οι οικονομικές δραστηριότητες δεν καταγράφονται στο Α.Ε.Π. Στο 
σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι οι ατέλειες αυτές του Α.Ε.Π. κάνουν 
προβληματική και τη σύγκριση του βιοτικού επιπέδου μεταξύ διαφόρων κρατών. Το 
μέγεθος της παραοικονομίας, για παράδειγμα, διαφέρει από χώρα σε χώρα, άρα 
και οι συγκρίσεις είναι προβληματικές.


